

【圈子】

## 00后脑洞大开玩转公众号

你是不是以为小学生就是《王者荣耀》里“菜鸟”的代名词、充钱的“傻白甜”？别再标签化了，一些00后早就开了微信公众号，写起了小说，还创建了专业的编辑部，在“圈”内混得更是有名有气。

00后成长于社交平台蓬勃发展、自媒体势头正猛的时代，他们玩转朋友圈的过程，也是在青春期认识自我的过程。他们的世界天马行空、脑洞大开，通过文字将看似毫无关联的意象混搭在一起，竟然毫无违和感。



□谢宛霏

### 脑洞大开的灵感源于生活

“世界天翻地覆，一片黑暗，她浑身酸软……她不是要死了，而是要醒来见到这个世界了。她努力地睁眼，但没成功，再动一下四肢，体内的14个电子开始运转了，一圈一圈，刷刷刷——硅元素将诞生。这感觉，就像刚做完手术，嗓子干裂，想咳嗽又咳不出来……”

小说《那些年》中对于“硅”出生的描写，其实来源于00后作者萱萱的一次手术。三年级时，萱萱因肺炎住院，为了将肺中的痰全部吸出，手术动用了全麻。从麻药中苏醒过来时的感受，让她记忆深刻。她想，元素经过裂变获得新生，也一定跟自己一样经历了一个痛苦的过程。

《那些年》是萱萱尝试写的第一部化学小说，她将所有的元素都赋予了人的形象和感情，将人与人之间可能发生的友情、爱情故事都搬到了元素身上。萱萱将自己称为“钠”，因为她的学号是11号，跟钠的原子质子数相同。她还特意在《奇迹暖暖》游戏中为钠设计了形象——金发活泼阳光的少女，“性格、外貌都是根据化学元素的性质决定的，因为钠是碱金属，比较活跃，而焰色反应为黄色。每个人物的设定都有我自己的理念”。

虽然萱萱刚刚读完小学六年级，但对于化学，她有着独特的理解和谜一样的热爱。为了做好公众号“阳光下的NaOH”，她翻看书籍、检索资料、关注了很多化学公众号，还特意跟做过公众号的父亲讨教制作技巧。

她认为，微信公众号这种形式，能让更多的人看到她的文章。虽然粉丝主要以同学为主，阅读人数也不是很多，但是能有一个展现自己的小平台，还能在网络上结识一些志同道合的人。

萱萱的同学莫惋兮更是组队“开坑”，创建了小编编辑部，运营“桐雅”公众号。“麻雀虽小，五脏俱全”，莫惋兮介绍，她的团队有主编、副主编各1人，文编4人、美编3人，目前还在不断扩充。她们每周都会在群中召开选题会，一般选择比较贴近生活、有文学情趣的选题。文编们领走自己喜欢的选题，按时交稿，通过讨论评选出优质稿件，美编进行深度加工后传到公众号平台上。

经过一年多的经营，公众号的供稿人也越来越多，很多网友慕名

发来私信，希望加入，团队成员从本班级扩展到了其他班，甚至其他学校。对于吸纳什么样的作者，“桐雅”有着自己的原则，“写作技巧不重要，最重要的是写作热情和时间，一个人对生活有热情才会有感悟，一篇文章不仅需要文笔，还需要对于作品的思考。”莫惋兮说。

因为成立了编辑部，“桐雅”主创们的交际圈子变广了，从线上转到线下的朋友也更多了。“每个人都是不一样的个体，但大家都想拧成一股向上的力量，互相促进，让更多的人看到00后并不是标签化的浮夸、懒惰、矫情。”

### “开明”的教育培养孩子兴趣

无独有偶，将要上小学六年级的吴奇霖也在同学的带动下做起了个人公众号，专注于三国历史的深度研究。文章恰巧被清华大学出版社编辑发现，他们正在商谈将作品汇集出书。

吴奇霖跟三国的渊源，得从他4岁观看《三国演义》动画片开始追溯，之后便一发不可收，他对那段历史越来越痴迷。

父亲发现吴奇霖的兴趣后，也开始有意识地和他讨论三国的内容、购买相关书籍。对于吴奇霖来说，读书是他最快乐最放松的时候，他喜欢边读书边将情节手绘成连环画，有时候也会凭着想象恶搞一下。随着阅读量的增加，漫画渐渐不能满足他对历史情感的表达，他觉得应该写点什么。2016年，他在公众号上发了第一篇文章《夸父是那么好的人吗？》，大胆质疑教科书中的记载。文章获得了83个阅读量，9个赞，“没想到我写的东西有人认可和关注。”吴奇霖兴奋地说。

看到儿子的朋友圈，从事教育的吴爸爸吓了一跳——儿子竟然独立开了公众号，而且，已经开始独立思考，有自己的见解和观点了。作为儿子的忠实读者，他骄傲地点击屏幕右上方的转发键。

“这就是兴趣的力量。”在吴爸爸看来，只要孩子有钻研的劲头，坚持下去，无论他以后从事什么工作，都能获得成功。为了让孩子保持对公众号的热情，发挥他的创造性，父亲还特意去学校找了老师一趟，希望老师“不要因为学习成绩的事情批评孩子”。

萱萱妈妈也悄悄关注了女儿的公众号，当起了忠实粉丝，时而转发，时而互动，希望通过女儿写的文章触碰她的内心世界。

有很多家长对于孩子接触电子产品非常排斥，把它们看成是影响孩子学习的罪魁祸首。但萱萱妈妈认为，电子产品本身只是一个工具，即使你锁住iPad、手机、电脑，如果孩子自控力不够的话，他还是不能全身心地投入学习。但如果家长相对开明，不把电子产品当作洪水猛兽，孩子就不会感觉这个东西来之不易，具有非凡的吸引力。

“公众号其实是一个非常好的载体，能调动起孩子的创造力和综合能力。”萱萱妈妈担心孩子的眼睛，认为时间上还是要有一定控制，可以跟孩子一起安排其他空闲时间，比如建立固定的家庭日、进行户外娱乐等。“这样也能让孩子学会利用空闲时间，锻炼时间规划的能力”。

### 微信公众号反促孩子成长

“很多家长认为孩子需要24小时全面学习才能成绩好，这是误区。”心理学家官学萍指出。她认为，00后开设自己的公众号是个很好的表达形式，可以很好地回答他们这种青春期的问题。同时，还可以激发他们的创造性，培养孩子的自我管控能力。

武汉大学发展与教育心理研究所教师陈武认为，开设公众号有益于孩子的学习成长，它是一个青少年认识自我的途径。在他看来，小学生开公众号是很正常的事情，公众号本来就是开放的平台，现如今很多知识分享都是通过这种方式来实现的。

“微信公众号和游戏的模式有点类似。打游戏过关后，可以获得各种金币、各种升级，这种反馈对于游戏有重要作用。但游戏会引起家长的诟病，反感甚至造成孩子的沉迷，公众号就不存在这些问题。孩子通过阅读、点赞，引起朋友圈里的关注，获得莫大的肯定，是口头的表扬或其他的途径不能达到的效果。在潜移默化当中，让孩子产生一种自豪感、成就感，建立了自信心。”陈武说。

陈武说，微信公众号作为社交型平台，传播力很强。文章一旦引起关注，就会对人的很多方面起到放大作用。“对于成长中的青少年来说，公众号使他们更加清楚全面地认识自己”。

官学萍认为，青春期最重要的就是树立孩子的三观，而并非只是考试成绩单上的数字。公众号是孩子人生中的一个成就，它可以反促孩子的成长。



【微博】

### 网友晒 城市里最想得到的东西

7月20日 周四  
毁容外卖小哥戴面罩送餐走红  
成都街头一个神秘外卖小哥火了，他头戴斗笠盖着乌纱，看不见真容，再热也不摘，客户也很难见到他的真实面貌。原来，这个小哥的手有伤残，脸深度烧伤，怕吓到顾客才会这样。虽然辛苦，小哥很乐观：“有了这份工作，赚了钱以后，能把脸治一治。”对此网友纷纷点赞。

网友点评：努力生活的人都值得尊重。

7月21日 周五  
性格好、长相丑的员工会多赚钱

英国和美国科学家发现，性格更好的员工赚钱更多，另外，长相“非常缺乏吸引力”的员工，有时挣得比相貌好看的同事还要多，这可能与他们更勤奋、真诚的态度有关。

网友点评：想不到穷是因为我的美貌。

7月22日 周六  
网友在淘宝搜各地地名，江苏的结果亮了

有网友突发奇想，在淘宝上搜索各地地名，竟然搜出一些令人想不到的东西：天津霸屏的是麻花，内蒙古是各种肉干和奶制品，黑龙江则是大米刷屏，陕西是各种凉皮和擀面皮，宁夏是枸杞主打……但是搜到江苏时，前100页竟然都是教辅书。

网友点评：心疼江苏的朋友。

7月23日 周日  
男子“穿工作服相亲”引争议  
大连一小伙穿着工作服相亲，被女方发朋友圈指责“不尊重”。未料，这件事在微博上爆红，有网友声援女方，称女孩子相亲都要洗澡、洗头、化妆，看到这样匆忙来相亲的人，怎么会不失落？也有网友为男方说话，大家工作都忙，互相多体谅理解吧。

网友点评：互相尊重吧。

7月24日 周一  
每天开车超2小时影响智商  
英国一所大学最新研究表明，每天开车超过两到三个小时会使人智商下降，原因是在此期间人的大脑活跃度可能降低。另外，专家还指出，每天开车2-3个小时对人的心脏也有害。

网友点评：没来中国开过车吧，堵来堵去不要太烧脑。

7月25日 周二  
“小确丧”成网络热词

近来，“丧文化”在网上流行，还出现了一个叫做“小确丧”的网络热词。“小确丧”成为与“小确幸”对立互补的一种情绪，被许多年轻人所认同。媒体是这样描述“小确丧”的：“形容微小而确定的沮丧与颓丧。可以预测，不能避免，持续发生，让人感觉身体被掏空。”

网友点评：“小确幸”和“小确丧”就是一枚硬币的两面。

7月26日 周三  
网友晒“城市里最想得到的东西”

有网友提问“哪些东西是你在城市里最想得到的”，得到许多回复：“我喜欢冰箱塞满食物，就觉得我不是一个人。”“拼尽全力买了房子，交完首付后一无所有，但它让我在这个城市有了归属感。”

网友点评：那些被叫做“物欲”的东西，只不过是我们在形状的梦想。  
(齐小游整理)